

«тяжелых», так и «легких» наркотиков внесли органы внутренних дел КР, затем органы Государственного комитета национальной безопасности КР и Государственной службы исполнения наказаний КР.

Анализируя полученные данные уголовной статистики, можно сделать вывод, что ограничения перемещений на территории Кыргызской Республики, вызванные условиями пандемии по коронавирусу, сыграли определенную положительную роль в снижении наркопреступности в целом. Закрытие внешних границ страны отразилось прежде всего на сокращении транзита героина из Афганистана. Внутренняя изоляция весной и летом 2020 г. отдельных областей и районов Кыргызстана с усилением контроля за перемещением граждан и транспортных средств уменьшила возможности как для посева и сбора «урожая» каннабиса, опийного мака, так для и вывоза готовой продукции из указанных наркосодержащих растений.

В результате выросла регистрация наркопреступлений по месту производства наркотиков, а именно в г. Бишкеке и Чуйской области (смола каннабиса-гашиш), Жалал-Абадской области (марихуана) и Иссык-Кульской области (опий и опийный мак). При этом произошло частичное замещение основных каналов поступления в республику наркотических веществ за счет поставки психотропных веществ и фармацевтических препаратов.

Мамай Е.А.

DOI 10.51980/2021_3_117

Сибирский юридический институт МВД России (г. Красноярск)

Общественная опасность и криминологические показатели незаконного оборота наркотиков опийной группы

В настоящее время потребление и распространение наркотиков являются серьезной угрозой национальной безопасности России, на борьбу с которой направлены значительные усилия правоохранительных органов государства. Так, в 2019 г. по результатам «правоохранительной деятельности из незаконного оборота изъято более 21 тонны запрещенных веществ, выявлено свыше 190 тыс. наркопреступлений, за их совершение осуждено 79631 лицо»¹. Однако, несмотря на принимаемые меры по противодействию наркоугрозе, «криминологические и социологические исследования не подтверждают динамику снижения наркопреступности»². Десять лет назад

¹ Доклад о наркоситуации в Российской Федерации в 2019 году / Государственный антинаркотический комитет. М.:, 2020. С. 3.

² Шекк Е.А. Региональный анализ состояния преступности в сфере незаконного оборота наркотиков в России в 2018 г. // Актуальные проблемы борьбы

исследователи отмечали: «Масштабы и темпы распространения наркомании в стране таковы, что на особом контроле не только здоровье и моральное состояние молодежи, что практически полностью определяет наше будущее, но и социальная стабильность и благополучие всей страны в ближайшей перспективе»¹. Сегодня данное суждение по-прежнему остается актуальным. Так, в ноябре 2020 г. на заседании Совета Безопасности Российской Федерации Президент Российской Федерации В.В. Путин обсудил проект Стратегии государственной антинаркотической политики России до 2030 года и меры по его реализации. По его словам, «безусловно, одно из приоритетных направлений – это продолжение жесткой бескомпромиссной борьбы с наркобизнесом по линии правоохранительных органов и спецслужб»². Необходимо отметить, что для исследования проблем противодействия наркопреступности вопросы общественной опасности как незаконного оборота наркотиков в целом, так и незаконного оборота наркотиков опийной группы в частности являются актуальными и нуждаются в детальной проработке.

Соответствующее исследование, проведенное в Сибирском юридическом институте МВД России, свидетельствует о том, что «наибольшее число лиц, зарегистрированных с диагнозом наркомания, – это прежде всего лица, употребляющие опиоиды, – до 50% всех фактов регистрации обратившихся за помощью. Вместе с тем количество лиц с синдромом зависимости от наркотиков ежегодно снижается. По данным официальной статистики в большинстве регионов Российской Федерации преобладают больные с опийной зависимостью. Оценивая динамику количественных абсолютных и относительных показателей пациентов-женщин, страдающих от опиоидной зависимости, необходимо отметить отрицательную динамику, показывающую снижение количества пациентов-женщин, страдающих от опиоидной зависимости. Количественный показатель снизился с 42921 факта в 2016 г., до 27547 фактов в 2019 г. Относительный показатель также несколько снизился по сравнению с 2016 г. с 80% до 68% от общего числа наркозависимых женщин, зарегистрированных Минздравом России. Данные наблюдения позволяют говорить, с одной стороны, о наметившейся устойчивой тенденции улучшения

с преступностью: вопросы теории и практики : материалы XXII международной научно-практической конференции (4-5 апреля 2019 г.) / отв. ред. Н.Н. Цуканов. Красноярск: СибЮИ МВД России, 2017. Ч. 1. С. 117.

¹ Сиротин В.П., Плотникова М.В. Моделирование распространения наркомании и ее последствий в регионах России // Экономика региона. 2009. № 4. С. 186-191.

² Президент России : официальный сайт. URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/news/64424> (дата обращения: 01.02.2021).

уровня наркотизации женской среды, с другой – о имеющейся по-прежнему существенной опасности наркотизации женской среды за счет распространения наркотиков опийной группы. По количеству выявляемых факторов наркотической зависимости среди женщин данные наркотики наиболее востребованы среди данной категории наркопотребителей. На начало 2020 г. наибольшее количество лиц, злоупотребляющих опийными наркотиками, отмечается в Центральном (40685 человек), Приволжском (24630) и Сибирском (20607) федеральных округах. По субъектам Российской Федерации с учетом всех округов – Москва (12880), Московская область (11455), Санкт-Петербург (7569), Ростовская область (5458), Кемеровская область (5096), Республика Татарстан (5078)»¹.

Необходимо отметить, что под общественной опасностью каждого преступления в уголовном праве понимается причинение или создание опасности причинения существенного вреда общественным отношениям, например интересам человека, общества, государства. Общественная опасность преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков, относится к преступлениям против здоровья населения и общественной нравственности в связи с тем, что такие преступления посягают на здоровье не конкретной личности, а населения в целом или его отдельной части. На наш взгляд, наркопреступления по масштабности причиняемого обществу вреда во многом превосходят иные негативные социальные явления.

Одним из показателей процветания страны является состояние здоровья подрастающего поколения, а распространение наркотических средств, особенно опийной группы, их объемы и последствия создают существенную угрозу здоровью населения, подрывают экономический потенциал, негативно влияют на демографическую ситуацию в мире и правопорядок в государстве. Уже сейчас отмечается серьезное негативное влияние потребления наркотических средств на молодежь страны. При отсутствии наркотических веществ и в поисках их наркопотребитель готов практически на любое действие, даже на совершение преступления.

Также в специальных исследованиях обращается внимание на то обстоятельство, что изучение «статистических данных по количеству регистрируемых наркопреступлений за наблюдаемый период не позволяет однозначно определить количество преступлений, так или иначе связанных непосредственно с проблемой спроса и

¹ Структура наркорынка и динамика потребления наркотиков опийной группы в Российской Федерации: социологический, криминологический и медицинский аспекты : отчет о НИР (заключ.) / СибЮИ МВД России ; научн. рук. В.Е. Шинкевич, исп.: П.В. Тепляшин, Е.Н. Бен [и др.]. Красноярск, 2020. С. 35-36.

предложения на наркотики опийной группы, однако позволяет четко определить виды преступлений, оказывающих существенное влияние на криминализацию сферы оборота наркотических средств и психотропных веществ – как сферу производства, так и потребления. Основная масса уголовных дел ежегодно возбуждается по ст. 228 УК РФ (незаконное приобретение, хранение, перевозка, изготовление, переработка наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов) и ст. 228.1 УК РФ (незаконное производство, сбыт или пересылка наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов). При некотором снижении в наблюдаемый период количества уголовных дел, возбуждаемых по ст. 228 УК РФ, отмечается увеличение количества возбуждаемых уголовных дел по ст. 228.1 УК РФ. Тенденция увеличения количества преступлений, квалифицируемых по ст. 228.1 УК РФ, отмечается и за первые пять месяцев 2020 г. (в 2019 г. – 49808, в 2020 г. – 51512)»¹.

Кроме того, отметим, что обстановка в Российской Федерации по распространению незаконного оборота наркотиков опийного происхождения напрямую связана с масштабным наркопроизводством в Исламской Республике Афганистан, которая по-прежнему остается ведущим мировым производителем опиатов. Как отмечает П.В. Тепляшин, «стабильно сложная обстановка в Исламской Республике Афганистан признается одной из наиболее серьезных угроз безопасности для соседних государств»², к числу которых относится Россия. Действительно, нестабильная на протяжении многих лет социально-экономическая и военно-политическая обстановка в этой стране создала идеальные условия для процветания наркобизнеса. По оценкам экспертов, в 2017 г. на Афганистан приходилось до 80% мирового производства героина³ (хотя в 2018 г. объем производства опия упал на 29% и составил 6,4 тыс. тонн⁴). Несмотря на рост интереса к синтетическим наркотикам, считается, что именно употребление героина и других опиатов, а также их синтетических аналогов (опиоидов) по-прежнему приносит наибольший вред.

¹ Состояние преступности на территории Российской Федерации в условиях пандемии COVID-19 и тенденции ее развития до конца 2020 года. М.: ГУНК МВД России, 2020. С. 40.

² Наркоситуация в регионе ответственности Организации Договора о коллективной безопасности в 2019 году : аналитические материалы. Красноярск: СибЮИ МВД России, 2020. С. 60.

³ Информационно-справочные материалы о незаконном обороте опийных наркотиков. М.: ГУНК МВД России, 2019. С. 5.

⁴ Тепляшин П.В. Криминологический анализ корреляции между динамикой афганской опийной экспансии и героиновой наркоситуацией в России // Наркоконтроль. 2020. № 4. С. 29-30.

В завершение отметим, что у потребителей наркотиков, особенно опийной группы, постепенно формируется особая система негативных ориентаций, базирующаяся на эффекте наркотиков как фундаментальной ценности и важнейшей жизненной потребности. Появляются особые понятия, убеждения, представления, игнорируются общественные требования, моральные и правовые запреты. Происходит самоизоляция потребителей наркотических средств от жизни общества, дезадаптация и деградация их личности и тем самым подрыв экономики, гражданской жизни, обороноспособности страны.

Таким образом, в связи со значительной общественной опасностью незаконного оборота наркотиков опийной группы необходима оптимизация работы по противодействию наркорынкам опиатов и выбору наиболее эффективных мер пресечения распространения наркотиков опийной группы на территории Российской Федерации, к которым относятся своевременное выявление и пресечение существующего наркотрафика различных видов наркотических средств и возможных направлений его дальнейшего развития, установление наиболее проблемных регионов распространения таких наркотиков, оценка динамики наркоситуации и сопутствующих социальных явлений, определяющих ее уровень, состояние наркопреступности, объемы изъятия правоохранительными органами наркотических средств, количество наркозависимых, летальность потребления.

Гончарова С.В.

DOI 10.51980/2021_3_121

Волгодонский филиал Ростовского юридического института МВД России

Прудникова Л.Б.,

кандидат юридических наук, доцент

Волгодонский филиал Ростовского юридического института МВД России

Подростки как субъекты наркопреступлений

Проблема борьбы с наркоманией в современной России имеет огромную актуальность. Эта глобальная проблема общества получила огромные масштабы. Наркопреступность имеет большую латентность ввиду абсолютного общественного неприятия употребления наркотиков как нормы поведения членов социума.

Характерной чертой наркопреступности в настоящее время является распространение синтетических наркотиков. При этом фактические затраты на изготовление таких видов наркотиков в сотни раз меньше прибыли, полученной от их реализации. В связи с этим список наркотических средств, исчерпывающий перечень которых утвержден Постановлением Правительства РФ от 30 июня 1998 г. «